
例谈中考化学推断题*

四川省成都双流中学实验学校 610200 杨 莹

推断题是以元素化合物知识为主，集基本概

念和基本理论为一体，通过严密的逻辑推理而得

出正确结论的综合性题目。它具有显著的学科特
点，能较全面地考查学生对原子结构、元素及化合
物知识的掌握情况，同时还具有知识面广、综合性
强、题型多、思维容量大等特征，所以它又能考查
学生的逻辑思维、整体思维及知识联想与迁移的
能力。
推断题的基本解题思路如图 1 所示。
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一、元素推断题
例 1 ( 2016·宜宾) 医疗上的生理盐水含有 A、

B、C、D四种元素，A、B、C、D的原子序数依次增大。
( 1) D元素的名称是 ，C原子结构示意图

为 。
( 2) A与 B可形成原子个数比 1∶ 1 的分子，其

化学式为 ，该分子中 B的化合价是 。

( 3) A、B、C 形成化合物 X 的名称为 ，其

固体溶于水时要 ( 填“吸热”或“放热”) ，在 X
的水溶液中滴加少量 CuSO4 溶液，现象是

。
( 4) A与 D形成化合物 Y，Y与 X在水溶液中

反应的化学方程式为 。
解析 医疗上的生理盐水是氯化钠的水溶

液，含有钠、氯、氢、氧四种元素，A、B、C、D 的原子
序数依次增大，则 A、B、C、D 分别是氢、氧、钠、氯
四种元素。( 1) D元素的名称是氯元素，C为钠原
子，钠原子核内有 11 个质子，核外有 3 个电子层，
第一层有 2 个电子、第二层有 8 个电子，最外层有

1 个电子，其原子结构示意图为 。( 2) A与

B可形成原子个数比 1∶ 1 的分子，该分子为过氧
化氢分子，其化学式为 H2O2 ; 氢元素显 + 1 价，设
氧元素的化合价是 x，根据在化合物中正负化合
价代数和为零，可得: ( + 1) × 2 + 2x = 0，则 x = －
1 价。( 3) A、B、C形成化合物 X为氢氧化钠，其固
体溶于水时放出大量的热，在其水溶液中滴加少

量 CuSO4溶液，氢氧化钠与硫酸铜溶液反应生成

氢氧化铜沉淀和硫酸钠，现象为产生蓝色沉淀

檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮
。

 ( 1) 欲计算出一定量石油产品中所含 H2 SO4

的质量，你觉得应该选择实验序号 的数据。
( 2) 若一定量石油产品中残余硫酸的质量为

100 g，请计算该残余硫酸的溶质质量分数( 写出
详细的计算过程) 。
解析 ( 1 ) 通过分析表中的数据可知，实验

②反应后，溶液的 pH等于 7，两者恰好完全反应，
所以应该选择实验序号②的数据。 ( 2 ) 根据
NaOH 溶液的质量 ( 40g ) 和其溶质质量分数
( 10% ) ，利用化学方程式

2NaOH + H2SO 4 Na2SO4 + 2H2O
计算出 100 g 残余硫酸中溶质的质量，再根据溶

质质量分数公式求出残余硫酸中溶质的质量分

数。
答案: ( 1) ②
( 2) 解: 设残余硫酸的溶质质量分数为 x
2NaOH + H2SO 4 Na2SO4 + 2H2O
80 98

40 g × 15% x × 100g
80

40 g × 15% = 98
x × 100 g

x = 7． 35%
答: 残余硫酸的溶质质量分数为 7． 35%。

( 收稿日期: 2016 － 10 － 12)
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( 4) A与 D形成化合物 Y为氯化氢，Y与 X在水溶
液中( 即氯化氢在氢氧化钠溶液) 反应生成氯化

钠和水。

答案: ( 1 ) 氯 ( 2 ) H2 O2 － 1

( 3) 氢氧化钠 放热 产生蓝色沉淀 ( 4) HCl +
NaOH NaCl + H2O
点评 元素推断题集基本概念、基础理论及

元素化合物知识于一身，具有综合性强、思维容量
大的特点，解答这些元素推断题，不仅要求学生掌

握必要的知识，还要求学生具有相当的熟练程度，

不仅要求学生有由此及彼的逻辑思维，还要求学

生有亦此亦彼的辩证思维能力。
二、叙述型推断题
例 2 ( 2016·桂林) A、B、C、D 都是初中化

学中最常见的物质，已知 B 是人体胃酸的主要成
分，D 含有钠元素，A 含有两种元素，C、D 分别含
有三种元素，它们之间存在着转化关系: A 在一定
条件下可以转化为 C，B 可分别与 A、C、D 反应，C
与 D可以反应。
( 1) A 属于化合物中的 ( “酸”、“碱”、

“盐”或“氧化物”) 。
( 2) 反应 A→C 属于基本反应类型中的

反应，D溶液与足量的 B反应的现象是 。
( 3) C与 D反应的化学方程式是 。
解析 ( 1) A、B、C、D都是初中化学中最常见

的物质，B 是人体胃酸的主要成分，所以 B 是盐
酸，A在一定条件下可以转化为 C，B可分别与 A、
C、D反应，C与 D可以反应，所以 A、C、D是碱、碳
酸盐、金属氧化物等，D 含有钠元素，A 含有两种
元素，所以 A 是金属氧化物，可以是氧化钙，D 是
碳酸钠，C是氢氧化钙，经过验证，推导正确，所以
A是氧化钙，属于化合物中的氧化物。( 2) 反应 A
→C是氧化钙和水反应生成氢氧化钙，属于化合
反应，D溶液与足量的 B 的反应是碳酸钠和盐酸
反应生成氯化钠、水和二氧化碳，实验现象是有气
泡产生。( 3) C与 D的反应是氢氧化钙和碳酸钠
反应生成碳酸钙沉淀和氢氧化钠。
答案: ( 1) 氧化物 ( 2) 化合 有气泡产生

( 3) Ca( OH) 2 + Na2CO 3 CaCO3↓ + 2NaOH

点评 解答此类推断题时，要逐字阅读分析，

注意挖掘潜在的信息，弄清物质间的转化关系，以

化学反应和物质的类别为解题的突破口，最后将

推导出的各种物质代入转化关系中进行验证即

可。
三、实验型推断题
例 3 ( 2016·武汉) 一包固体，可能含有镁

粉、炭粉、氧化铜、氢氧化钠、氯化钾中的一种或几
种。为探究固体的组成，某化学兴趣小组进行了
如图 2 所示实验:

图 2

请回答下列问题:

( 1) 该实验中生成白色沉淀滤渣乙的化学方
程式为 。
( 2) 原固体中一定不含有的物质是 ( 写

名称或化学式均可，下同) ，证据是 。
( 3) 原固体中一定含有的物质是 。
( 4) 实验结束后，该兴趣小组将滤液 C 和滤

液 D都倒入废液缸，有白色沉淀生成，上层清液 E
为蓝色，经检验，E 中不含氯离子，则 E 中一定含
有的溶质是 。
解析 滤液 A 中加入硝酸铜溶液无明显现

象，说明溶液 A 中无 OH －，固体样品中无氢氧化

钠; 滤液 B中加入硝酸银溶液，产生白色沉淀，说
明溶液中存在 Cl －，固体样品中一定含有氯化钾，
过滤，白色沉淀即为白色滤渣乙，滤液 C 中一定
含有硝酸铜和硝酸钾，可能含有未反应完的硝酸

银，生成白色滤渣乙的化学方程式为

KCl + AgNO 3 AgCl↓ + KNO3

向滤渣甲中加过量的稀盐酸，过滤，得滤液 D
和滤渣丙，滤渣丙在空气中充分灼烧得到固体残

留物，说明滤渣丙中含有铜，则可推断固体样品中

一定含有镁和氧化铜，滤液 D 中一定含有盐酸、
氯化镁，发生的反应有
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Mg + 2HCl MgCl2 + H2↑
CuO + 2HCl CuCl2 + H2O

Mg + CuCl 2 MgCl2 + Cu
滤液 C和滤液 D都倒入废液缸，混合后产生

的白色沉淀应是氯化银，因上层清液为蓝色，无

Cl －，则发生的反应有
HCl + AgNO 3 AgCl↓ + HNO3

MgCl2 + 2AgNO 3 2AgCl↓ + Mg( NO3 ) 2
E 中一定含有的溶质是硝酸铜、硝酸钾、硝

酸、硝酸镁。
答案: ( 1) KCl + AgNO 3 AgCl↓ + KNO3

( 2) 氢氧化钠 向滤液 A中加入过量的硝酸铜溶
液无明显现象 ( 3) 镁、氧化铜、氯化钾 ( 4 ) 硝
酸铜 硝酸镁 硝酸钾 硝酸

点评 这类推断题通常给出物质的范围和实

验现象，解答时要抓住关键信息，寻找“题眼”，逐
步分析实验现象，结合某些物质的特殊性质( 如

颜色、溶解性等) 及特殊反应现象( 如生成沉淀或
气体等) ，依次得出结论。
四、框图型推断题
例 4 ( 2016·河北) A ～ J 表示初中化学常

见的物质，其中 B可用在铅酸蓄电池中、G是最清
洁燃料、H是蓝色沉淀，各物质间相互转化关系如
图 3 所示。请回答下列问题:

图 3

( 1) G的化学式为 。
( 2) E的一种用途是 。
( 3) 反应④的基本反应类型为 。
( 4) 反应③的化学方程式为 。
解析 ( 1) G是最清洁燃料，故 G 为氢气，化

学式为 H2。( 2) H是蓝色沉淀，即为氢氧化铜，则
A或 D是一种含铜的盐溶液; B 可用在铅酸蓄电
池中，即为硫酸，含铜的盐不能与硫酸反应，故 A
为含铜的盐溶液，由于 G 是氢气，则 C 为一种氢
前面的金属，F是该金属的硫酸盐溶液，因此反应
①是氢前面的金属与铜的盐溶液的反应，则生成

的 E是金属单质铜，铜可作导线等。( 3 ) 由以上
分析可知，D是一种碱溶液，它和硫酸的反应属于
复分解反应。( 4) 反应③为碱和盐反应生成氢氧
化铜沉淀，故化学方程式可写为

2NaOH + CuSO 4 Na2SO4 + Cu( OH) 2↓
答案: ( 1) H2

( 2) 作导线( 或铜锅、铜像等)
( 3) 复分解反应
( 4) 2NaOH + CuSO 4 Na2 SO4 + Cu ( OH) 2↓

( 合理即可)

点评 框图推断题一般不限定物质范围，给

出各物质间的转化关系，要求推断出各未知物。
解题时，首先要抓住突破口; 其次，要运用“逆推、
顺推、中间发散”等思维方法; 第三，要有坚实的
元素化合物知识作保障。
五、开放型推断题

图 4

例 5 ( 2016·常德) 甲
乙丙丁是初中化学中的常见

物质，它们是由 H、O、Cl、Fe、
Na五种元素中的一种或几种
组成，其转化关系如图 4 所
示，请根据要求用化学式填

空:

( 1) 若甲是金属单质，则乙可能为 ; 若甲

为非金属单质，则乙可能为 。
( 2) 若丙和丁分别是氢氧化铁和氯化钠，甲

为含氯化合物，则甲是 ，乙是 。
解析 ( 1) 由提供的元素，若甲是金属单质，

则乙可能为稀盐酸，铁与稀盐酸反应生成氯化亚

铁和氢气; 若甲为非金属单质，氢气具有还原性，

能与金属氧化物反应，氢气与氧化铁在高温条件

下生成铁和水，则乙可能为氧化铁。( 2 ) 若丙和
丁分别是氢氧化铁和氯化钠，根据复分解反应发

生的条件，氢氧化铁和氯化钠反应物交换成分生

成的，则反应物是氯化铁与氢氧化钠溶液，甲为含

氯化合物，甲是氯化铁溶液，乙是氢氧化钠溶液。
答案: ( 1) HCl Fe2O3 ( 2) FeCl3 NaOH
点评 此类推断题的主要特点是: 一种物质

可以发生几种反应，几组物质也可以发生类似的

反应，进而可分别化解之。
( 收稿日期: 2016 － 07 － 15)
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